



李铁

中国足协将面试三大土帅 二李一王谁成王

体坛话题

谁来执教中国男足国家队？东亚杯结束之后，这将成为中国足球最大的悬念。而从北京方面得到的消息，中国足协将在27日组织一次面试，由目前国内执教中超的

三大土帅李霄鹏、李铁和王宝山公开竞聘。在世预赛40强赛即将开打的情况下，足协乃至更高层都倾向于聘用土帅。这也意味着，“二李一王”中最终会有一人胜出当选。

土帅受青睐

时间紧迫——这四个字，对中国男足来说，已经是实实在在的“威胁”。世预赛40强赛将于明年3月26日重燃战火，而这期间，还将夹杂新赛季中超、亚冠的多场比赛，留给外教挑选队员、磨合阵容的时间根本没有，所以用内部人士的话说“请外教是长远打算”，目前还是由本土教练先“救火”。

而且，中国足协也已经拟定了初步计划：元旦过后，新一届中国男足国家队将重新组建并马上展开集训。显然，在集训开始之前，中国男足新任主教练的人选必须敲定。

由于世界级名帅里皮突然“甩锅”，临时宣布辞职，给外界留下了不好的印象。外教水平虽高，但责任心和荣誉感却成为“硬伤”。因此，重新起用土帅已经不是中国足协的决定，而是更高层的要求。

但目前的中国足坛，活跃在一线、拿得出手的本土教练，其实也就那么两三位：山东鲁能的李霄鹏、武汉卓尔的李铁以及河南建业的王宝山。按照计划，这几名竞争者将在本周内走一个“竞聘程序”，从而让主帅的选拔确保公平、透明。

这一幕似曾相识。2009年年

初，中国足协也曾组织了一次海选，高洪波、吴金贵、沈祥福、殷铁生等人竞聘国足主帅，最终高洪波在与学院派的吴金贵以及元老派的沈祥福、殷铁生竞争中胜出，如愿上任。有意思的是，如今足协再度选择竞聘方式选择新任主帅人选，已成为中国足协副主席的高洪波，或许会充当“面试官”。

李霄鹏



记者手记

权宜之计

国足选帅，兜兜转转，又要选土帅了，其实这也不意外。洋的不行土的上，土的不行再请洋和尚。这么多年，中国男足一直如此。

对于土帅，个人一直不太看好。即便“佼佼者”高洪波，当年也只是“热身赛之王”，2011年亚洲杯带队成绩惨淡，小组赛即出局，12强赛更是连场不胜早早失去晋级希望，不得已请来里皮救场。只是靠着“半个亚洲来帮忙”，才幸运地从40强赛出线而已。

高洪波尚且如此，指望其他土帅，恐怕就更难了。平心而论，现在热门的“二李一王”这三大候选人，业务水平和能力上，还不及高洪波。让他们带队，中国队的前景会如何呢？

俗话说，兵熊熊一个，将熊熊一窝。短期内，中国男足的水平很难有飞跃，所以更需要一位能有效提高球队战斗力的好教练。作为足球“第三世界国家”，本土教练的能力、见识、视野，相比欧美优秀教练，有不小差距。请土帅，只能说是权宜之法，非长久之计。

国家队建设，包括主教练的选择，是一个系统工程，须有长远规划和考虑。防微杜渐、高瞻远瞩而非头痛医头脚痛医脚，是最起码的要求。这一点，我们做到了吗？

今天看到一条新闻，越南足协已经制定了2026年冲进世界杯决赛圈的计划。而中国足球，还在纠结于40强赛的选帅，令人情何以堪。
关尹

李铁稍领先



王宝山

客观来说，受制于中国足球的整体水平和土壤环境，本土教练不可避免会有局限性。但既然高层已经敲定了选帅方针，只能硬着头皮上。三位候选人各有优劣，到底该如何抉择？

三人中王宝山资历最老，也善带弱队，但战术思路相对保守，而且个人意愿并不强烈；李霄鹏带队在联赛中成绩最好，且连续两年当选中超最佳主帅，原本呼声最高，但足协杯

决赛第二回合惨败申花，也暴露出短板。

相比之下，三人中李铁或许优势更大一些。相比王宝山，作为国内少壮派主帅的他显然具有年龄优势；而相比李霄鹏，李铁曾经长期辅佐过里皮，以及他东亚杯临时执掌国足选拔队的经历，或许会让他在与李霄鹏的对比中占据上风。要强调的是，在近期接受采访时，李铁相比另外两位竞聘者，透露出了对国足帅位更高的心气和意愿。东亚杯末战后，李铁在发布会上的言论，更是被外界形容为“竞聘宣言”。他多次强调，执教国家队是他的梦想，只要给自己更多时间，能把球队带得更好。

早在2014年，李铁就作为国足助理教练，帮助新帅佩兰备战

亚洲杯。此后他前往华夏幸福俱乐部任职，但直到2015年底才离开国家队。2016年从华夏幸福下课后，李铁又被里皮带到国家队出任领队，和这一批国脚已经非常熟悉。今年，李铁再一次被征召率队出征东亚杯，尽管战绩是1胜2负，但以一支“国足二队”面对日韩两强都只是小负，可以说基本通过了足协的“小考”。

当然，李铁也有他的不足。武汉卓尔虽以升班马身份在中超排名第六，但球队打法并无明显特点可言。他在调教防守方面颇有心得，但如何让国足有更多进球，却办法不多。但从目前情况看，更年轻、更有冲劲、更有意愿的李铁，已经在竞选中领先了半个身位。
首席记者 关尹

老的有伤病 小的没经验

大鲨鱼后场发动机运转不灵负新疆

上海久事男篮后卫不少，但现在球队却遭遇了后场危机，用主教练李秋平的话说，是“关键时刻没有核心掌控球队”，所以有些比赛就虎头蛇尾地输掉了。昨晚客场对阵新疆队，就是这样。

97比106，大鲨鱼昨晚客场不敌目前排名联赛第二的新疆队。从结果上说，输球并不意外，但从过程看，上海男篮前三节还领先对手，无奈最后因为打得乱而输掉比赛。赛后李秋平总结说：“相持的时候，我们需要有一个核心的队员站出来掌控这个局面，但在这一点上，球队做得比较差，所以常会出现一些起伏。”本赛季，大鲨鱼在后卫位置上可谓

人员充足，除了续约罗汉琛之外，又选秀引进吴永盛，球队后卫多达七八名。但是这么多后卫，反而更多反映出了一种无奈——就是因为没有足够出色的核心后卫，才不得不靠数量来弥补质量的差距。如今在上海男篮，本土后卫里没人场均助攻能够达到3次，上场时间最长的两名后卫罗旭东和罗汉琛，加起来场均只能贡献5.4次助攻——如果不算后来更换的麦卡勒姆，大鲨鱼的场均最高助攻球员居然是中锋莫泰尤纳斯（场均3.8次）。麦卡勒姆场均贡献6.4次助攻，不过由于最后一节大鲨鱼更倚仗莫泰尤纳斯，前者没有多少上场机会，组织进攻还

得靠本土后卫，可是谁又能担当重任呢？

值得一提的是，目前罗汉琛和罗旭东都有伤，昨晚前者高挂免战牌，而后者只能带伤坚持。除了重新启用前段时间表现一般的施宇晨外，昨晚李秋平甚至遣上了久疏战阵的小将吴永盛和黄旭，可见大鲨鱼实在无人可用。本来队中就伤员众多，除了张兆旭、董瀚麟、李根外，昨晚罗汉琛又因伤没上，主力阵容几乎缺了大半，能够和新疆队拼到第四节，大鲨鱼的表现已足够顽强。但到了第四节，大鲨鱼后卫老的有伤，小的没经验，球队发动机运转不灵，莫泰尤纳斯又没了体力，确实顶不住了。 本报记者 李元春

讣告

我国著名的泌尿外科专家，新中国男科学奠基人之一，国内第一本男科学专业刊物《中国男科学杂志》创刊主编，国内人工肾、动静脉瘘、肾移植及肠管在泌尿外科中应用的开创者和首倡者之一，原上海医学会泌尿外科分会主任委员、上海医学会男科分会主任委员、仁济医院泌尿外科主任和学科带头人江鱼教授于2019年12月19日23时38分因病医治无效在仁济东院不幸逝世，享年97岁。

江鱼教授的追悼会定于12月25日（周三）上午10:00时在龙华殡仪馆银河厅举行。

谨此讣告

上海交通大学医学院附属仁济医院
江鱼教授治丧委员会
2019年12月23日

需要送花圈、发唁电的单位和个人请联系：
电话：021-68383716（仁济医院泌尿科）
电话：13671714828 孟晓红 E-mail: mengxiaohong@renji.com

